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ÎNAPOIAZĂ. 

Presa franceză şi România, 
întreaga presă românească a vorbit cu 

amărăciune despre situatiunea cieată Româ
niei în urma dispoziţiilor adoptate de Consi
liul celor patru şi cari hotărau cu sânge rece 
şi în numele nouei rânduiri a lumei, chestiu
nea prerogativelor minorităţilor şi pe aceea şi 

' delicată încă a robirei noastre econo
mice. 

Situatiunea jalnică ce ni se creia de că
tre proprii noştri aliaţi, ar ii fost logic să ne 
nple sufletul de-o mâhnire adâncă şi pe 

tare timpul să nu poată s'o mai şteargă 
vreodată, dacă o dreaptă şi mângăetoare lege 
sufletească nu ne-ar face ca în momentele de 
grea restrişte să căutăm compensaţiuni în altă 
parte. 

Compensaţia aceasta, atât de necesară 
întregului suflet românesc, am găsit-o pe deo
parte în credinţa că nimica nu poate să du-
itze şi să vieţuiască din ceeace nu este con
form spiritului de dreptate, iar pe de alta în 
simpatia cu care a fost îmbrăţişată cauza 
noastră de marele popor francez. 

Rămânând drept, chiar atuncea când aceia 
cărora le revenea enorma sarcină de a decide 
destinele lumei, din cauza unor înalte specu
laţii filosofice, se depărtau de noţiunea pipăi
bilă a dreptăţei, poporul francez, ne păstra 
iară nici o sforţare simpatia lui întreagă, în 
iste momente atâta de dureroase pentru noi. 

Sentimentele prieteneşti de care este în
sufleţită faţă de noi opinia publică franceză 
se reflectă, aşa dupăcum era şi natural, în
tocmai ca într'o oglindă, în întreaga presă 
franţuzească. 

Caracteristic însă pentru modul cum presa 
Iwceză înţelege să pună în discuţie punctul 
de vedere românesc, este articolul apărut în 
ultimul număr al ziarului „Le Temps", şi în 
are se expun motivele ce au determinat re-
ntoarcerea în ţară, a preşedintelui guvernului 

In articolul în chestiune, marele ziar pa-
risian, inspirându-se delà interesele superioare 
ce rezultă din natura relaţiunilor ce trebue să 
existe între România şi marii săi aliaţi şi pro
tectori, arată că în afară de greutăţile creiate 
românilor în chestia minorităţilor şi în che
stiunea economică, aceştia se mai lovesc şi 
I o altă serie de neajunsuri, ce constitue o 
t'ingère dureroasă a prestigiului unui popor 
ie are dreptul să dispue în deplină libertate 
I soarta şi de voinţa lui. 

„Le Temps", făcându-se ecoul unor pă-
autorizate, din anturajul preşedintelui gu

vernului român, păreri pe care reese din în
şişi felul espunerei că Ie împărtăşeşte pe 
deplin, arată că frontiera creată între Ungaria 
si România este arbitrară şi periculoasă, că 
fiDobrogea, bulgarii continuă să se agite 
nepedepsiţi, în dauna intereselor româneşti, şi 
că în Transilvania agitaţia minorităţilor ger
mane supuse României, îmbracă din ce în ce 
un caracter mai pronunţat. 

In momentele dificile prin care trecem, 
modul ori cât de indirect ar fi el, în care înţe-
' je să ne apere şi să ne susţie presa fran
ceză, este pentru noi o meritată şi adâncă 
mângăere. 

Convinşi de dreptatea cauzei noastre şi 
de satisfacţia deplină ce va trebui să ni se 
acorde, ne îndreptăm cu recunoştinţă privirile 
I sufletele spre ţara libertăţei şi a luminei, al 
cărei spirit de dreptate; se reflectă strălucit 
îd presa ei. 

I n t e r v i e w c u d . N , I o r g a . 
In »Neamul Românesc» a apărut zilele acestea 

o notiţă, prin care, un redactor, cu cele mai bune şi 
mai curate intenţii, aducea elogii dlui Iorga şi se bu
cura, bănuim, căci noi n'am văzut decât notiţa de 
scuză a dlui Iorga—, că savantul profesor a fost 
distins cu Legiunea de onoare în gradul de coman
dor, de către preşedintele republicei franceze. D. Iorga 
nu-şi tolerează în propriul său ziar, ceiace alţii cred 
că e însuşi raţiunea ziarului pe care l-au fondat. 

D. Iorga e o personalitate europeană şi o fi
gură aparte în viaţa României. Cuvinte de elogii, re-
comaadări ar fi cuvinte de prisos. 

L-am găsit în biuroul redacţiei, făcând revizia 
primei pagini. In notiţa de care vorbeam] mai sus, d. 
Iorga regretă că nu are destul timp pentru a face şi 
revizia paginei a doua. Nu mi-am putut ascunde mi
rarea. D. Iorga nu părea câtuşi de puţin mirat. I se 
părea ceva cu totul natural. Domniasa e sclavul 
muncei. al muncei mari în sensul înalt al cuvântului, 
al muncei mărunte, obscure de ziar pe care o face 
cu aceiaşi tragere de inimă, nedesconsiderând-o, căci 
d. Iorga are în vedere scopul urmărit. 

Un interview?! 
D. Iorga e mirat de astă-dată. îmi aruncă o pri

vire pe care nu aş putea-o defini. Dar i-am înţeles 
gândul parcă : Ideile mele mi le expun prin ziar şi 
oricine poate lua cunoştinţă de ele. Convin sau nu 
convin unora şi altora, eu îmi urmez calea delà care 
nu mă voi abate. Am un ideal şi lupt pentru el. îmi 
spun părerile în mod cinstit şi cu un respeci îaţă de 
cetitor la nivelul căruia nu mă scobor, dar pe care 
caut să i-1 ridic. 

Ii întind foaia cu întrebările. Capăt răspunsuri 
scurte, tranşante, une e ca un ascuţiş de sabie. 

— Ce credeţi despre situaţia politică a Româ
niei, în urma celor petrecute la Paris ? 

- Nu ştiu ce s'a petrecut la Paris decât 
din spusele oamenilor politici din ambele 
tabere, cari exagerează. 

Situaţia politică a României, orice ar 
fi însă, nu poate să fie decât: aliata Alia
ţilor săi. 

— Cum înfăţişaţi consecinţele, dacă la confe
rinţa din Paris s'ar putea eventual produce un pas 
pripit ? 

— Nu ştiu ce înţelegeţi prim'r un »pas 
pripit «, dar în viaţă » paşii pripiţU se co
rectează. 

— Care e părerea Dvstră, cu privire* la soarta 
ce s'ar crea unei părţi din Bănat şi cum ar fi mai 
potrivit pentru românii de peste Carpaţi sâ primească 
soluţia ce s'ar hotărî? 

— Toate lucruri pe care Bănăţe
nii singuri au competinţa de a le deci
de şi pentru aceasta-i va îndrepta nu 
teoria noastră, ci practica lor. 

— Cum credeţi că s'ar putea face unitatea po 
litică cu vechiul regat? 

— Unirea politică s'a făcut doar. Ş 
acuma — se desvoltă. 

— Ce credeţi despre influenţa pe care poporul 
român o aşteaptă delà bărbaţii politici ardeleni? 

— Cred că aveţi şi Dv. politicianh 
Dvoastră, cari sunt ca şi ai noştri, că aveţi 
an popor bun ca şi al nostru şi că este şi 
câte un om politic onest, cu care, la timpul 
său, oamenii politici delà noi vor putea 
vorbi. 

— In cadrele politice ale vechei Românii s'ar 
putea desvoltă o viaţă nouă? 

— De oameni noi, da; de ceialalţi 
— piesă veche cu decoruri nouă pe o sce
nă mai vastă. Cui îi place ! 

— Cum înfăţişaţi problema minorităţilor din 
Ardeal, teritoriile ungureşti şi Bănat? 

— Nu ne atingem de sufletul nimă
nui şi adăugim la drepturile pe care le 
reclamă şi un dar delà noi. Când ne-or 
ruga să nu-i tratăm ca minorităţi, vom dis
cuta. Vasile Savel. 

Instalarea autorităţilor româneşti in Arad. 
— La Prefectura oraşului: — 

Noul prefect al oraşului, d. dr. Iustin 
Marşieu, însoţit de d. dr. Romul Veliciu, fost 
conducător al Consiliului naţional român co-
mitatens din Arad, şi de dnii dr. E. Micloşi 
şi dr. T. Leucuţia foşti secretari la consiliul 
naţional, s'au prezentat Luni la orele 9.30 
dim. la prefectura oraşului, pentru a o lua în 
primire şi institui autorităţile româneşti. Fostul 
prefect maghiar al oraşului, d. Nandor Green, 
care avea cunoştinţă despre acest fapt, îi 
aştepta la prefectură. Din partea comanda
mentului francez, era de fată d. maior Ray
mond, şeful statului major. 

într'o scurtă vorbire, d. prefect dr. Iustin 
Marşieu, a făcut cunoscut fostului prefect ma
ghiar dispoziţiile luate, după care a urmat 
predarea întregului oficiu, dresîndu-se proce
sele verbale de rigoare. Predarea a decurs în 
cea mai desăvârşită ordine, fostul prefect 
stând la dispoziţie şi dând toate relaţiile de 
care era nevoe. 

La Primărie. Fostul primar protestează. 
După terminarea instalării autorităţilor 

româneşti la prefectură, d. dr. Iustin Marşieu, 

însoţit de delegaţia de mai sus, s'a dus la 
primăria oraşului, unde erau aşteptaţi de fos
tul primar, d. dr. Fr. Sárkány. Aci azista din 
partea comandamentului francez d. lt. colo
nel Déferre, comandantul pieţei Arad. 

După cuvântarea prefectului oraşului, 
fostul primar dr. Fr. Sárkány a declarat că 
ia cunoştinţă de ordinul comandamentului 
francez şi de dispoziţiunile Consiliului Diri
gent, spunând că crede de a sa datorie să 
protesteze împotriva procedurei, predă oraşul 
şi cedează, supunându-se forţei armate. 

Imediat după aceasta a urmat instalarea 
nouilor funcţionari, care au depus jurământul 
în faţa prefectului. Au fost instalaţi d. dr. loan 
Robu primar al oraşului, St. Anghel prim-
notar şi ajutor de primar, Ion Berzovan şe
ful percepţiei (exactorat) orăşeneşti şi dr. Tr. 
Leucuţia secretarul prefectului orăşenesc. 

După dresarea proceselor verbale de 
predare, s'a stabilit că în cursul zilelor urmă
toare se va face primirea amănunţită a fiecă
rui biurou, luându-se totdeodată şi dispoziţia 
ca primăria să înceteze pentru moment oriei 
fel de plăţi, până ce va dispune noul primar 
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si a dlui I. Brătianu. 

La directoratul de finanţe. 
Noul director de finanţe, numit de Con

siliul dirigent român, d. luliu Arsenovici, a 
convocat pe toţi funcţionarii financiari, cărora 
după ce le-a adus la cunoştinţă numirea sa, 
şi le-a luat jurământul, i-a pus în curent cu si
tuaţia, rugându-i să-i dea tot sprijinul necesar, 
pentru bunul mers al instituţiei. Le-a amintit 
între altele că salariile sunt mult mai bune ca 
sub regimul maghiar, şi funcţionarii români 
se bucură de o consideraţie deosebită. 

Au depus jurământul următorii î l func
ţionari: dnii Ladislau Fényes, Ludovic Kar-
biner primi şefi de biurou, Adrian Magyar la 
oficiul de catastru, Fr., Gajzago, şef de biu
rou, Q. Todorescu şi Árpád Zaharias comisari 
de dări, Ladislau Hodossy consilier financiar, 
Francise Amtman şi R. Ivan revizori la conta
bilitate precum şi doamnele Carol Witwitzky 
şi Q. Sabau funcţionare. 

Angajament cerut pentru caz de refuz 
al jurământului au depus dnii I. Balajthy, Ba
rabás Nagy şi L. Szakács, consilieri financiari, 
Fr. Okolicsany şi A. Milcso, revizori de con
trol precum şi trei oameni de serviciu. 27 
funcţionari au refuzat să depună jurământul şi 
angajamentul de serviciu. 

Noul director financiar d. Arsenovici a 
luat eri în primire oficiile de dare, de sare şi 
de vamă, serviciul agenţilor financiari şi ofi
ciul de exploatare de tutun din Arad. 

La oficiul de dare au depus jurământul 
dnii Ioan Pescariu şeful oficiului şi luliu Caba 
şef-controlor. 

La oficiul de sare au depus jurământul 
doi funcţionari. 

La Tribunal. 
D. dr. V. Avramescu, noul preşedinte al 

tribunalului Arad a avut o convorbire oficială 
cu preşedintele tribunalului maghiar d. Ludovic 
Szakolczay cu privire la predarea tribunalului. 
In urma discuţiunilor urmate s'a decis ca toţi 
judecătorii şi funcţionarii tribunalului, în una 
din zilele următoare, să declare în şedinţă 
plenară dacă depun sau nu jurământul. Şe
dinţa va avea loc într'o zi ce se va fixa ul
terior când se va cunoaşte şi situaţia exactă 
a tribunalului. 

- Amănunte. Prezentări. Incidente. — 
înainte de instituirea autorităţilor româ

neşti, d. dr. Iustin Marşieu, prefectul judeţului 
şi oraşului a prezentat pe d. dr. Ioan Robu, 
noul primar dlui general de Tournadre. Noul 
primar care e şi căpitan de rezervă, decorat, 
s'a prezintat în uniformă dlui general de 
Tournadre care plăcut impresionat a ţinut ur
mătoarea alocuţiune: 

„Exprim dlui dr. I. Robu, noul primar 
al Aradului, toată plăcerea ce o am de a-i 
încredinţa conducerea primăriei unui aliat, 
fiu al acestei Mari Românii, faţă de care 
Franţa s'a arătat întot deauna aşa de de
votată şi aşa de credincioasă în alianţa ei." 

D. dr. Robu, unul dintre primii legionari 
români, care după ce a scăpat din captivitatea 
rusească a întrat în armata română, adînc 
emoţionat a mulţumit dlui general de Tour
nadre pentru măgulitoarele cuvinte ce a ex
primat faţă de ÜÍomania. 

Noul primar dupăce şi-a luat în primire 
serviciul, între procesele verbale şi protestă
rile de ocazie ale fostului primar d. Sarkany, 
acesta i-a predat şi steagul maghiar al ora
şului împreună cu eşarpa roş-alb-verde, pe 
care d. dr Robu a dispus să fie puse ad acta. 

Pe toate edificiile s'a arborat imediat 
drapelul românesc. Noua şi adevărata viaţă 
românească îşi începe cursul întrerupt! 

Acum, în aceste frumoase şi mari vre
muri ne amintim de câteva rânduri dintr'o 
scrisoare pe care un distins bărbat de peste 
Carpaţi a trimis-o unei personalităţi înainte 
de adunarea dela Alba-Iulia în care spunea: 
„urmaşii noştri se vor simţi nefericiţi, că n'au 
putut trăi în aceste mari vremuri." 

Rep. 

Sâmbătă seara a sosit în Arad d. 1.1. C. 
Brătianu, preşedintele guvernului şi preşedinte 
al conferinţei române la Paris. Un numeros 
public românesc arădan a ţinut să iasă în în-
timpinarea primului ministru. Din mulţimea 
care venise din vreme Ia gară, observ pe P. S. Sa 
Ion I. Papp, episcopul Aradului, însoţit de d. 
Cioară referentul fondului preoţesc, dnii dr. 
Iustin Marşieu prefectul judeţului şi al oraşu
lui Arad, dr. Arsendici, şeful directiunei fi
nanciare, Mladin, subprefect, dr.T. Papp prim-
notar cu doamna, dr. Micloşi, Boneu, dr. 
Luţai, dr. Qrozda, primpretorul plasei Arad, 
dr. Albu, prirnprocuror, dr. Barbura jude, 
Mihulin. directorul gimnazului Moise Nicoara cu 
doamna, dr. Lazar Iacob, dr. I. Suciu, profe
sori la teologie, I. Moldovan, revizor şcolar, 
dnii Popovici, Moldovan, I. Pap, Tatu, repre
zentanţii institulului „Victoria", căpitan Isprav
nic directorul regional al C. F. R. din Arad 
cu doamna, Cornel Lăzăr, directorul tipogra
fiei diecezane, drii Sever Miclea, Nemet, Cos-
tina, Stoinescu, avocaţi, N. Vulcu' mare indus
triaş, Raicu,* secretarul prefecturei, Popovici, 
Vancu învăţător, dr. Leucuţa, Radu Ursu cu dna. 
Nichin, contabil ş. a. al căror nume ne scapă. 

Trenul soseşte la ora 9. Din vagonul re
zervat, scoboară d. I. Brătianu, însoţit de dnii 
C. Brătianu secretarul delegaţiunei române la 
Paris, Al. Lăpedatu membru al Academiei 
române şi consilier istoric pe lângă conferinţă, 
Lt. Kerciu aghiotant. Urale şi strigăte de „Să 
trăiască, făuritorul României mari" îl întâmpină 
pe d. Brătianu. Puţin obosit de drum şi de 
greutăţile ivite în cursul călătoriei sale dela 
Triest încoace, premierul e bine dispus to
tuşi. 

Un pluton din Rgt. 4 vânători dă o-
norul. 

D. colonel Stroe Beloiu, comandantul 
reg. 4 vânători raportează dlui Brătianu des
pre situaţia trupelor. 

Cuvântarea P. S. S. Episcopului 1.1. Papp. 
P. S. Sa episcopul Ion I. Papp adresează 

primele cuvinte de binevenire dlui I. Brătianu 
spunându-i: Domnule preşedinte, ne simţim 
fericiţi că vă putem avea pentru câteva clipe 
în mijlocul nostru. Cel atotputernic a voit ca 
dreptatea să învingă şi românii să fie uniţi 
sub un steag. Mulţămită Dvoastre, azi ne gă
sim în graniţele României mari şi ca păstor 
al bisericii vă mulţumim c'aţi ştiut apăra bi
serica naţională română. Să trăiţi domnule 
Brătianu! 

Răspunsul dlui Brătianu. 
D. I. I. C. Brătianu, răspunde: Sunt 

fericit astăzi de a călca în acest Arad pe 
pământ românesc. Avem datoria de a fi 
strâns uniţi şi a ne apăra şi în viitor, cum 
am ştiut a ne apăra şi în trecut România 
mare. Datoria noastră în viitor şi obliga
ţiunile ce avem faţă de poporul nostru ne 
impun o muncă comună, sinceră şi strâns 
unită. Vă zic deci: Să trăiască România 
mare, Să trăiască România tare. 

Cuvântarea prefectului Marşieu. 
D. dr. Iustin Marşieu, prefectul judeţului 

şi al oraşulni, în numele autorităţilor şi al ro
mânilor din tot judeţul ţine o caldă şi mişcă
toare alocuţiune, în care între altele spune: 

Suntem fericiţi domnule prim-ministru că 
ne-am putut vedea visul împlinit, operă la 
care dumniavoastră aţi muncit din răsputeri. 
Bărbatul care a realizat acest măreţ act este 
idolul nostru şi recunoştinţa ce-i purtăm va 
fi veşnică. In calea spinoasă ce aveţi de dus 
şi de acum înainte pentru binele României, 
vă dorim succes şi din adâncul inimei, vă 
urăm-ca năzuinţele pentru care luptaţi să le 
aduceţi la îndeplinire. Trăiască întemeietorul 
României-Mari. 

D. /. Brătianu, luând din nou cuvântul 
mulţumeşte pentru frumoasa şi neaşteptata 
primire ce i s'a făcut, exprimându-şi speranţa 
că năzuinţele întregei românimi vor fi realizate 
şi trebue să fie realizate. Dar pentru aceia, 
accentuiază domniasa, „o Românie mare, tre
bue să fie o Românie tare. Cuvintele preşe
dintelui au fost acoperite de îndelungi urale. 

• 
* * 

După aceia d. dr. Iustin Marşieu, a re
comandat dlui prim-ministru, persoanele pre
zente, intreţinându-se câteva cuvinte cu fie
care, după care d. prefect l-a pus în cuno
ştinţă pe d. Brătianu cu situaţiunea judeţului 
şi oraşului Arad. 

Timp de o oră cât a stat trenul în gara 
Arad, d. Brătianu a stat de vorbă cu cei 
prezenţi. 

La orele 10 trenul s'a pus în mişere, în 
mijlocul ovaţiilor ce-i aducea publicul româ
nesc arădan dlui prim-ministru. Rep. 

0 reuniune mus ice lă la Arad. 
Nu mult înainte de război, mai mulţi in

telectuali, au luat, iniţiativa înfiinţărei la Arad, 
a unei reuniuni muzicale şi artistice, noţiune 
ce echivalează cu aceea a Societăţilor filar
monice din vechiul regat. 

încercarea aceasta, interesantă de sigur, 
dar care se resimţea de timiditatea ce carac-
terisează orice început, nu a dat însă nici un 
rezultat. Vocea armonioasă a muzelor a fost 
înăbuşită de bubuitul imperios al tunului şi 
de trosnetul mitralierelor. 

Astăzi însă când lucrurile tind să reintre 
în situaţia normală, aflăm cu o deosebită sa
tisfacţie, că ideea înfiinţărei unei Reuniuni 
muzicale la Arad, a fost reluată cu un cald 
şi îndreptăţit entuziasm. 

Aceea ce aruncă însă un uşor văl de 
nedumerire şi tristeţe peste sforţările ce se 
fac în acest sens, este faptul că proectul în
fiinţărei Reuniunei muzicale, nu a fost întâm
pinat, cel puţin până acuma, cu toată drago
stea la care am fi fost în drept să ne a-
şteptăm. 

Departe de a trage însă vre-o concluzie 
de natură să descurajeze pe iniţiatori, nădăj
duim din contră, că lucrurile vor lua o întor
sătură favorabilă, îndatăce propaganda făcută 
atât prin presă cât şi pe cale particulară, va 
fi reuşit să facă să pătrundă în toate stratu
rile societăţii, frumuseţea morală şi artistică a 
ideii. 

Avem convingerea că nici nu ar putea 
fi altfel din moment ce nimic nu se opune, 
ca Aradul care a fost întotdeauna un impor
tant centru politic, să ajungă cu aceeaş în
lesnire şi un important centru muzical. 

Muzica ce înalţă sufletul şi aruncă un 
strălucitor văl de poésie peste banalităţile tra
iului de toate zilele, dispune de-o imensă 
putere de atracţie pentru a face să vibreze 
sufletele la glasul ei armonios. 

Numărul şi valoarea reuniunilor musicale 
şi artistice ne dă o idee precisă despre nive
lul sufletesc şi cultural al societăţilor ce le 
posedă. In cântecele naţionale, se reflectă ca 
într'o minunată carte de istorie, simţirea şi 
aspiraţiile unui popor. 

Musica naţională ne vorbeşte cu elo-
quenţă de trecut, concretizează în limba ei 
melodioasă dorinţele şi bucuriile presentului 
şi îndreaptă toate forţele spre solidaritatea su
fletească de care un neam are nevoe în vii
tor. Toat'i aceste consideraţiuni, ne fac să cre
dem că reuniunea musicală ale cărei baze au 
fost puse zilele trecute la Arad şi de care 
promitem să ne ocupăm cu stăruinţă va eşi 
în curând din domeniul probabilităţei, pentru ţ 
a intra în acela al realului. \ 
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I N F O R M A Ţ I I . 
— Conferinţa de pate din Versailles 

i declarai că nu recunoaşte guvernul ma-
Har din Seghedin de sub presidenţia dlui 
îftoly. 

Totuşi guvernul din Seghedin nu des-
tează şi speră să aibă concursul gaver
ai din Belgrad, pentru a face recrutări 
\ Banat şi Bacica. Agitatorii îşi continuă 

Ktra! 
* 

— „Viitorul", oficiosul guvernului anun
ţe că guvernul nu a hotdrît încă asupra 
ikcrierii contractului de pace; la o adu-
m delà clubul liberal de alaltăeri d. Vin-
UBrătianu, fratele ministrului preşedinte, 
ieclarat apoi că nu se va afla guvern, 

m în condiţiunile date, să subscrie pacea, 
ţrin care România ar rămânea ştirbită în 
irepţele ei revendicări. Dsa a accentuat, că 
tţrea mare responsabilitatea pentru acela, 
m ar subscrie pacea, în condiţiunile ei 
vkale. 

* 

-D. Nicolae Mihulin profesor, a fost nu
it director la gimnaziul „Moise Mcoară" din 

- Resortul Agriculturei a luat pe seama 
îâile Herculane delà Mehadia, punându-le 

Mat în funcţiune. La dispoziţiunea publi-
sunt hoteluri şi restaurante prevăzute cu 

li confortul modern. 
* 

- Societatea regală română de st Un
it face a ales pe d. /uliu Maniu, preşedin-
t C, D. ca membru de onoare, în semn 

t recunoştinţă pentru distinsele sale merite. 

- Ziarul „Izbânda" anunţă, că d. gene
ral Moşoiu, fostul comandant suprem al tru
pelor din Transilvania, care în ultimul timp 
«distins în luptele contra bolşevicilor ma-
iari, intenţionează a se retrage din coman-

àient. Consiliul de miniştri s-a ocupat cu 
toumirea succesorului generalului Moşoiu. 

* 
- La Sinaia continuă consfătuirile cu 

privire la unirea bisericilor din România-mare 
), ministru de culte dr C. Anghelescu, a ho
it retipărirea Statutului organic al mitropoli-

ii baron de Şaguna. Fiecărui fruntaş al bi-
ericei i se va trimite un exemplar, cu rugămin-
ea, ca în timpul cel mai scurt să-şi prezinte 
observaţiunile sale. 

- Liga femeilor din Basarabia în frunte 
tudnele dr Alistar şi Zabrovo au organizat 
serbări în folosul cantinelor şcolare. 

* 
- Partidul ţărănesc din Basarabia a ho-

Brtt să susţină candidatura dlor N. Iorga ia 
linei, luliu Maniu la Tighina şi I. NLtor la 
lotrii. 

* 
- Guvernul sârb a decis să cumpere 

mărfurile engleze din Salonic în valoare de 2 
i . lire sterline. 

- Persoane suspecte travestite în haine 
<k ceferişti, circulă pe căile ferate trecând în 
teiitoriile alipite. Pentru înlăturarea acestor 
tade s'a luat dispoziţia ca toţi ceferiştii să 
"" legitimaţie şi să fie supuşi controlului ca 

once pasager. 

- Banca „ Victoria" mai primeşte spre 
stümpjlare bancnotele admise numai până la 
9 Mie orele 12 înainte de amiazi. * 

- Reuniunea femeilor române din .Arad 
şi împrejurimi convoacă pentru astăzi "d. a. 
a orele 5.30, în localul şcoalei de fete din 
ocalitate, pe toate doamnele şi domnişoarele 
a o conferinţă. 

Doamnele arădane sunt rugate să parti-
•cipe în număr cât mai mare. 

— Noul comandant al trupelor franceze 
din Seghedin a fost numit d. It. colonel Four
nies în locul generalului de Gondrecourt că
ruia i se va da altă comandă. 

* 
— Vineri în 4 Iulie în sala teatrului din 

Bichişciaba a avut loc concertul baritonului 
Laurian Nicorescu şi a dnei Eugenia Co-
drescu cântăreaţă de operă din Bucureşti cu 
un desăvârşit succes. 

In curând d. Nicorescu şi dna Codrescu 
vor da un concert în Arad. 

— Franţa demobilizează trei contingente 
La ministeriul de răsboiu sub preşedinţia lui 
Clemenceau, în prezenţa şi a generalissimu-
lui Foch, au avut loc discuţiuni asupra mo
dalităţii executării demobilizărilor. 

— Obiceiuri vechi de acum o sută de 
ani au început să dispară cu toată poezia şi 
proza lor. 

Astfel, acum o sută de ani străjerii 
anunţau sătenilor porunci pe care dacă nu le 
îndeplineau, erau ameninţaţi cu bătaia. Astăzi 
nimeni n'ar mai îndrăzni să reînvie obiceiuri 
şi păcate ale trecutului. 

* 

— O radiotelegramă din Belgrad, anunţă 
că pe ziua de 15 Iulie, regele Petru e aştep
tat la Arangelovaţ. Bolnavul rege e decis, ca 
îndată după semnarea păcii să abdice. 

* 
— Deschidere de sanatoriu. S'a deschis 

sanatorul dr. Mann din strada Kazinczy Nr. 10. 
Sanatorul îşi are camerele sale comode spre 
parc, cu şalele de operaţii şi laboratorii pen
tru Röntgen. 

Oricine îşi poate alege medicul, îngrijire 
şi provedere excelentă. Sunt garanţii că acea
sta instituţiune prin menirea sa umple un gol 
în Arad. Telefon Nr. 532. No. Ma 156-3. 

* 

Terminul de subscripţie la împrumutul 
naţional. 

Terminul de subscriere la împrumutul 
naţional, emis prin consiliul dirigent, resortul 
finanţelor, a fost prelungit pânăila 15 Iulie a. c. 

Consiliul dirigent a prelungit terminul de 
subscriere în urma cererilor ce i s'au adresat 
din toate ţinuturile de curând eliberate, care 
din cauza comunicaţiei grele cu centrele ad
ministrative nu au putut să-şi îndeplinească 
aceasta datorie naţională şi patriotică, în ter
menul fixat. 

Sumele subscrise la împrumutul naţional 
vor fi o dovadă a tăriei noastre. 

Dar afară de aceste împrumutul naţional 
aduce celui ce-1 subscrie şi câştig personal. 
Pe lângă că are o plasare sigură a banilor 
săi, mai primeşte şi o dobânda de 5 la sută. 

Subscrierile se fac la prefecturi, preturi, 
direcţiunile financiare, băncile româneşti şi 
toate institutele arătate în prospectul pu
blicat. 

In judeţul Arad subscrierile se fac la 
banca „Victoria" din Arad şi filialele ei din 
Siria, Chişineu, Boroşineu ; la Banca generală 
de asigurare din Arad şi la banca „Mureşiana" 
din Mariaradna. 

* 

BIBLIOGRAFIE. 
Primim la redacţie Nr. 1 din revista juridică 

D r e p t u l , organul uniunii advocaţilor români ce 
apare la Sibiu. 

Primul număr se prezintă în condiţii tehnice 
foarte bune ceiace e greu pe timpurile acestea, şi în 
condiţii redacţionale excelente, ceiace ne îndreptăţeşte 
a lega mari speranţe de viitorul acestei reviste, care 
va avea să joace un important rol, în transformările 
şi unifiearea legislativă pentru România Nouă. Cola
borează în primul număr, dnii dr. C. Buşan, dr. 
Petre Poruţiu, I. Preda, cu articole serioase şi te
meinic scrise. O cronică variata şi foarte interesantă, 
nu numai pentru specialişti. Ii dorim viaţă şi muncă 
spornică. Preţul unui exemplar 2 lei. 

Sel i o i r i An. 1. No. 10. revistă literară, cu co
laborarea dlor A. Branişce, Iova, Date etc. Apare la 
Bucureşti. Preţul 1 leu. 

T E L E G R A M E . 
Bela Kun şi relaţiile cu România. 

Sibiu 8. După ştiri sosite din Budapesta 
Bela Kun, în vorbirea ce-a adresat-o gardelor 
roşii cari plecau în Cehoslovacia, a anunţat 
că nu retrage trupele din Cehoslovacia atâta 
timp cât trupele armatei române vor fi la 
Tisa. 

Bela Kun a declarat apoi că atât gu
vernul sovietelor de azi, cât şi eventualul 
guvern socialist de mâne, orice fel de gu
vern va fi în viitor, va dori să trăiască în 
cele mai amicale raporturi cn România, — 
la nici un caz însă cu Jugoslavia ori cu 
Cehoslovacia. 

La sfârşitul vorbirei a comunicat gar
delor, pe baza informaţiunilnr primite din 
Rusia prin radiograme, că armatele ami
ralului Colceag şi ale generalului Denikin 
se apropie de Moscova, primejduind situa-
ţiunea trupelor roşii. 

Cine va succeda lua Bauer. 
Roma 8. Din Berlin se anunţă căde-

misionarea guvernului e iminentă. Ministrul 
preşedinte Bauer, s'a consfătuit în cursul 
zilei de eri timp de 5 ore cu prezidentul 
Ebert. S'a ajuns la convingerea că actua
lul guvern, şi-a încheiat lucrările privitoare 
la angajamentele impuse de conferinţa de 
pace, şi deci îşi consideră misiunea sa îm
plinită. A produs însă adevărată senzaţie, 
ştirea adusă de «Vorvärts«, că în viitorul 
guvern Scheidemann va fi prim ministru. 

Criza germană. 
Berlin 8 Guvernul Bauer se luptă cu 

multe greutăţi, fiindcă pe de-o parte între de
mocraţi şi partidele din centru au isbucnit 
neînţelegeri iar pe de altă parte ţinuta sparta-
chistilor la Hamburg şi Mannheim e agresi
vă. Sunt temeri, că acest guvern nu va putea 
rămâne stăpân pe situaţiune. Prezidentul Bauer 
a declarat, că Germania trece printr'un stadiu 
greu al crizei, dar cu muncă adevărată se 
pot înconjura tulburările. (Ag. Dacia). 

Intre Italia şi România. 
Berna, 7. — Ziarul italian „Corriere 

della Sera" scrie despre necesitatea unorre-
laţiuni adevărat amicale între Bulgaria şi 
România, şi accentuiazd că diplomaţia ita
liană îşi va da silinţa, să aplaneze micile di
ferende ce mai sunt între cele[două ţări. (Ag. 
Dacia). 

Nou tratat între Statele-Unite şi Franţa. 
Paris, 7. — înainte de a se repatria în 

America, preşedintele Wilson a semnat un 
tratat, prin care America garantează a/uto-
rul său Franţei, la caz c'ar fi din nou şi 

fără motiv atacată din partea Germaniei. 
Acest tratat a fost semnat în numele Angliei 
de Lloyd George. (Ag. Dacia.) 

Nici o concesie Austriei. 
Viena 2. Clemenceau a declarat cance* 

larului Austriei=Germane. că sunt refuzate ca= 
tegoric din partea conferinţei de pace toate 
cererile Austriei=Germane, cu privjre la schim
barea condiţiunilor economice- financiare. Con= 
ferinţa de pace doreşte în mod hotărît, accep= 
tarea condiţiunilor, în forma adusă deja la 
cunoştinţă. (Ag. Dacia.) 

Interzicerea alcoolului în America. 
Londra, 7. — Gm'emul Statelor-Unite a 

interzis în tot teritoriul ţării consumul de spi
rtoase. Wilson a vorbit în senatul american 
despre situaţiunea din Rusia, şi Siberia. 

Pacea cu Bulgaria. 
Paris, 7. - Comisiunea specială cu re

dactarea contractului de pace cu Bulgaria 
şi-a terminat lucrările. Se crede deci, că de
legaţii bulgari, vor fi chemaţi în cel mai scurt 
timp la Paris. Cercuri politice bine informate 
din Paris, susţin, că -pacea cu Bulgaria şi 
Turcia va fi încheiată încă în cursul lunei 
Iulie. 

Redactor responsabil: Dr. Sever Miclea. 
Editor responsabil: Aurel Russu. 
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Taxele pentru permise. 
— Un comunicat al resortului de comunicaţie. — 

Spre a pune publicul în cunoştinţa taxelor 
legale ce se plătesc pentru liberarea permiselor 
de transport şi astfel spre a-1 putea feri de even
tuale speculări şi abuzuri, se aduc la cunoştinţa 
toate taxele statorite. 

Permisiunile de transp«rt se liberează de 
reso tul de comunicaţie pe baza documentelor 
de cumpărare sau ridicare liberate în regulă de 
rezorturile în cădere. 

Din acest prilej trebuie accentuat, că libe
rarea permiselor de transport se face cu docu
mente în regulă şi e restrânsă de numărul va
goanelor, cari stau la dispoziţie ptntru efec
tuarea transporturilor. 

Din cauza aceasta orice altă intermediare 
decât cea legală este absolut fără folos, deoarece 
fiecărui cetăţean i se eliberează permisul încât 
actele îi sunt în regulă şi sunt vagoane la dis
poziţie. 

O descentralizare la liberarea permiselor s'a 
făcut şi până acuma, încât unele rezorturi, unii 
prefecţi, comisari de alimentare, uzme şi între
prinderi publice au primit carnete perforate delà 
resort pentru a le folosi conform îndrumărilor. 

Alte uşurări sunt acuma în plan şi se vor 
pune în vigoare imediat ce vor fi terminate lu
crările. 

Taxele amintite sunt următoarele: 
Pentru 10 mii kgr. accid nitric sau sulfuric 

200 cor, pentru zece mii kgr. benzină 100 cor., 
pentru zece mii kgr. buţi goale 10 cor., pentru 
zece mii kgr. bere 200 cor., pentru zece mii kgr. 
cafea conservă 300 cor., pentru zece mii kgr. 
cartofi 100 cor., pentru zece mii kgr. carbid 200 
cor, pentru zece mii kgr. cărămidă 15 cor, pentru 
zece mii kgr. cărbuni de peatră 10 cor., pentru 
zece mii kgr. cărbuni de lemn 100 cor., pentru 
zece mii kgr. ceapă 100 cor., pentru zece mii 
kgr. ceară 2000 cor., pentru zece mii kgr. cereale 
50 cor., pentru una ladă chibrite 5 cor, pentru 
zece mii kgr. coloniale 250 cor., pentru zece mii 
kgr. fasole 100 cor., pentru zece mii kgr. fân 50 
cor., p 10 mii kgr. fer 100 cor, pentru zeci mii 
kgr. fer comercial 200 cor., pentru zece mii kgr. 
fuioară, lână 200 cor., pentru zece mii kgr. făină 
100 cor, pentru zece mii kgr. gyps 100 cor. 
pentru zece mii kgr. lemne de casă 30 coroane, 
pentru zece mii kgr. lemne rotunde 50 cor., 
pentru zece mii kgr lemne de constrcutie 100 
cor., pentru zece mii kgr. lemne de foc 10 cor., 
pentru zece mii kgr. luminări 200 cor, pentru 
zece mii kgr. mangal (cărbuni de lemn) 100 cor., 
pentru zece mii kgr. mal de argăs't 100 cor., 
pentru zece mii kgr. maşini noi 200 coroane, 
pentru zece mii kgr. melasă 100 cor, pentru 
zece mii kgr. mere 100 cor., pentru zece mii kgr. 
mobile de comerţ 200 cor., pentru 100 kgr. nisip 
15 cor., pentru zece mii kgr. păr de bou 200 
cor, pentru zece mii kgr. piat'ă albă 20 cor., 
p. zece mii kgr. piatră de edificat 15 cor., pentru 
zece mii kgr. piatră măruntă 10 cor., pentru zece 
mii kgr. pere 200 cor, pentru zece mii kgr. uleu 
de maşini şi petrol 100 cor., pentru zece mii 
kgr. postav, pânză 300 cor., pentru zece mii kgr. 
sare 15 cor., pentru zece mii kgr. scândouri de 
construcţie 100 cor., pentru zece mii kgr. sfectă 
de zahăr 15 cor., pentru zece mii kgr. slănină, 
unsoare 200 cor., pentru zece mii kgr. sodă, să
pun 200 cor., pentru zece mii kgr. spirt, rom şi 
alte spirtuoase 1000 cor., pentru zece mii kgr. 
spirt denaturat 100 cor., pentru zece mii kgr. 
sticlă de comerţ 300 cor., p 10 mii kgr. scoarţă 
100 cor., pentru zece mii kgr. talpă şi piele pen
tru ghete 600 cor., pentru zece mii kgr ţiglă 20 
cor, pentru zece mii kgr. var, ciment 100 cor, 
pentru zece mii kgr. vin, rachiu 300 cor, pentru 
zece mii kgr. zahăr 100 cor. şi pentru zece mii 
kgr. zdrenţe 200 cor. 

Sibiiu, la 25 Iunie 1919. 

Şeful resortului: Dr. Romul Boila. 
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CETIŢI ŞI RĂSPÂNDIŢI ZIARUL 

„ROMÂNUL". 

Direcţia Centrală C. F. R. Sibiiu. 

CONCURS 
Pentru primirea de ucenici lăcătuşi în ate

lierele şi şcoalale industriale ataşate atelierelor 
C. F. R. 

Tinerilor în etate de 1 4 - 1 8 ani binefăcuţi 
şi sănătoşi de preferinţă fii de funcţionari şi lu
crători C. F. R. cari vorbesc şi scriu bine româ
neşte şi cari doresc a însuşi meseria de lăcătuşi, 
li-se aduce spre cunoştinţă, că la : 

1. Atelierele C. F. R. Braşov se primesc 
28 ucenici. 2. Atelierele filiale C. F. R. Braşov 
se primesc 7 ucenici. 3. Atelierele C F R. Cluj 
se primesc 30 ucenici 4. Atelierele C. F. R. 
Simeria se primesc 15 ucenici. 

Se vor înainta până la 1 August crt Ser
viciului de ateliere din Direcţiunea Centrală C. 
F. R. Sibiiu odată cu petiţia timbrată cu 2 cor. 
şi următoarele documente: 

1. Extras de botez. 2. Atestat de absol
virea a cel puţin 4 clase primare (absolvenţi de 
4 clase medii vor fi preferiţi. 3 Certificat din 
partea autorităţilor civile arătând starea civilă şi 
domiciliul suplicatorului, precum şi aceea că vor
beşte şi scrie româneşte. Cu ucenicii angajaţi se 
va lega un contract pe 4 ani şi vor fi vizitaţi 
de medicul respectivului atelier. 

Vor obţine în decursul instruării următoa
rele plăţi pe oră: 

I. semestru pe oră 80 fii. 
II. c « « 1 cor. 

III. « « < 1 10 
IV. « < < 1 30 
V. « « « 1*40 + 20 fii. adaus 

VI. « < « 160 -f- 40 « 
VU. c « < 1 80 + 40 « 
VIII. « » « -2 20 + 50 « » 

Vor lucra pe zi 8 ore, din care 2 —3 ore se 
va folosi pentru instruarea teoretică, dar plată 
vor obţinea şi pentru orele teoretice. 

Directorul Serviciului de Ateliere : 
Andreiu. 

Senatul şcolar gr.-cat. de Sintea. 

Nr. 24-1919 Se 173-3 

Provocare. 
Senatul şcolar gr.-cat. din Sintea pro

voacă pe învăţătorul Ioan Costan ca până în 
30 Iulie 1919 să îşi ocupe postul de cantor-
învăţător, căci din contră postul se va declara 
vacant, iar la salarul cantoral-învăţătoresc nu 
poate conta. 

Dat din şedinţa sen. şcolar la 29 Iunie 1919. 

Mihaiu Ciul, prez. Nicolae Fălcuşian, notar. 

Loc deschis. 
Rugăminte. 

Cumpărăm orice cantitate Secară tăciu-
noasă sau Mama secarei (Secale CornutuirU 
pe lângă preţul cel mai înalt* 

Mama secarei se produce înlăuntrul spi
cului, de departe apare negru, de aproape 
vioriu închis, cam 1 y2—2 cm. de lung şi 
numai în timp senin se poate culege de pe 
spicul secarei. După cules până la importare 
trebue ţinut întrun loc întunecos, împrăştiat pe 
hărtie. 

Din secară tăciunoasă se pregătesc cele 
mai importante şi indispensabile medicamente, 
tocmai de aceea rugăm Onor. public, domnii 
profesori şi învăţăori şă binevoiască a pro
voca şcolarii la culegerea acestei secări tăciu-
noase. 

Culesul ei e recomandabil şi de impor
tanţă şi de aceea, căci în cazul când tăciunele 
s'ar măcina de făină prin secară, ar provoca 
un morb grav: ergotizmul. 

Cu toată stima dr. Földes şi Hehs, far
macişti Arad. No Fo. 144. 

Primpretorul plasei Mariaradna Judeţul Arall 

CONCURS. 
In cercul de liornar (coşeriu) Soboli 

dreptul de măiestru liornar a devenit vacai 
în urma abzicerii de acest drept. 

Pentru dobândirea acestui drept se ĵ 
blică concurs. 

Plată regulamentară. Petiţiile în chesft 
să se adreseze preturei din Mariaradna i 
termin de 15 zile, delà această publicare. 

Mariaradna, la 25 Iunie, 1919. 

Dr. Eugen Beles m. 
Primpretor. Be 166-3 

Se caută 
pentru Imediata angajare 

2 culegători 
pentru tipografia Concordia. 
Ofertele se v u r adresa Direc
ţiei Tipografiei „Concordia' 
Arad, str. Zrinyi l/a. 

I DUPĂ TEATRU CINĂ G II 8T O A Si 
% SE CAPĂTĂ IN LOCALUL GRÂDWi ! 
ţ A LUI 

! ANTON MAYER, ARAD 
x í t r . Eötvös m u l 2 . ! 

\ VINURI ESCELENTE DINPODflORlE. 
• BERE PROASPĂTĂ. SE PRIMESC 
| ABONENŢI. Ma 164-3 

faili (! « ie Im 
Ka 168—3 

\ PÂNZĂ DE HÂRTIE PENTRU COI-
\l h\ PACTORI ŞI TAPIŢER , OFER IN 
\ 4 CANTITĂŢI ORICÂT DE MARI. 

] î Hugó H . Kálmán 
A R A D , s t r . Yeitzer-János urni 2. 

Investire avantagîoasă de capital 
Se vinde pe lângă condiţii 
avantagioase în centrul 
unei comune din poûgone 
două case de negoţ cu 1 
iugăre vie şi cu întreaga 
adjustare. Le 160 

JLclx»eset l a A d m i n i s t r a ţ i e 

ANUNŢ. "~ 
AŞ VOI SĂ-MI SCHIMB TELEFO
NUL DE PĂRETE CU UNUL DE 
MASĂ. SUNT DISPUS SĂ FAC 

CONCESIUNI. 

ADRESA LA ADMINISTRAŢIE. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI CONCORDIA AR 


